

Recunoștință

În rândurile care urmează, doresc să relievez colaborarea mea și implicit a Muzeului de Arheologie și Etnografie Corabia cu d-l Prof. univ. dr. Petre Gherghe și un prinos de recunoștință adus domniei sale, datorată permanentei deschideri către proiectele culturale inițiate în modestul nostru orașel, în schimb beneficiarul unui bogat tezaur de istorie . De aceea, cuvântul meu nu are ca scop elogiul din punct de vedere științific al d-lui profesor, sunt convinsă că alți colegi de-ai dumnealui au făcut-o, ci evocarea însușirilor sale umane.

Îl știu de mai bine de 20 de ani pe domnul profesor Petre Gherghe, însoțindu-și an de an studenții de la Universitatea din Craiova la practica arheologică, împrăștiind în jur un tonus și o vitalitate debordante. Pentru tinerii care veneau să facă practica obligatorie, condițiile dintr-un șantier arheologic erau vitrege, (să nu uităm soarele arzător de vară) însă, după câteva ceasuri, aceste senzații erau risipite de ambianța destinsă și elegantă creată de domnul profesor alături de ceilalți membri din colectivul de cercetare. Perioada de practică se finaliza de obicei cu o plimbare cu șalupa pe Dunăre, prilej de care profita profesorul Petre Gherghe pentru a le vorbi studenților „pe viu” despre „resturile” pilonilor podului construit de împăratul Constantin cel Mare „indicate” prin rorocoalele de apă care se formau în jurul lor după trecerea șalupei dar și pentru a observa și studia poziționarea siturilor arheologice de pe malul românesc și bulgăresc. În final studenții plecau de la Corabia cu senzația de a reveni cât mai repede în orașul tailor de pe malul Dunării dar și pe șantierul de la Sucidava, dornici de a descoperi în continuare tainele arheologiei de la dascălul lor. Ca și conducător al colectivului de cercetare, domnul profesor Petre Gherghe s-a impus prin rigoare și tenacitate, tratând cu seriozitate și responsabilitate studenții dar și munca de cercetare pe șantier.

Fiindu-i studentă, am avut ocazia să-i audiez cursurile și să-i admir vocația de pedagog și deschiderea pentru a împărți cu generozitate din experiența sa tinerilor studenți.

De asemenea, am apreciat în relația cu autoritățile locale corăbiene, modul său de a aborda problemele legate de bunul mers al șantierului și felul cum știa să sensibilizeze persoanele cu factori de decizie, pentru a obține minimele ajutoare materiale de care aveam nevoie pentru săpăturile arheologice.

Personalitate de seamă în domeniul arheologiei românești, domnul profesor Petre Gherghe și-a adus cu prisosință contribuția la cunoașterea realităților arheologice și istorice de la cetatea Sucidava. Fiind membru în colectivul de cercetare condus de prof. Toropu din anul 1990 și conducătorul colectivului de cercetare a sitului între anii 1996 – 2014, a tratat cu seriozitate și responsabilitate munca de cercetare, publicând singur sau în colective lărgite articole, studii și realizând în colaborare cu postul TV „Teleuniversitaria” Craiova filme documentare cu descoperirile arheologice de la Sucidava.

De asemenea, începând cu anul 2002, o noutate adusă de domnia sa în tehnica cercetărilor arheologice de la cetatea Sucidava, a fost înlocuirea săpăturii în secțiune magistrală cu săpătura în suprafață bazată pe casete cu laturile de 6x6m. Această nouă abordare de cercetare a permis controlul științific unei suprafețe mai mari din platoul cetății Sucidava și o viziune mai bună din punctul de vedere al stratigrafiei și datării vestigiilor în curs de cercetare.

Printre descoperirile arheologice mai recente și mai importante de la Sucidava, din perioada 2004 – 2009, ale colectivului de cercetare condus de către domnul prof. Petre Gherghe, se numără și pilonii unei pasarele care făcea legătura între Podul lui Constantin cel Mare și Poarta de vest a cetății, pe o distanță de aproximativ 132 m. Potrivit concluziilor arheologice, noua descoperire este unicat în lumea romană din secolul al IV-lea. Între timp s-au efectuat consolidările necesare și acest unicat de epocă romană constantiniană a fost introdus în circuitul de vizitare al cetății Sucidava.

Nu pot să omit colaborarea domniei sale cu muzeul orășenesc corăbian, fiind prezent la majoritatea acțiunilor organizate în cadrul acestei instituții precum comemorări, proiecte culturale, simpozioane. Aniversarea a 400 de ani de atestare documentară a orașului Corabia, a prilejuit domnului profesor Petre Gherghe să precizeze unele momente istorice importante legate de istoria veche a orașului, puncte de vedere care au fost publicate în volumul *Corabia - Patru veacuri de istorie (1598-1998)*, Slatina, 1999. De asemenea, domnul profesor a fost un colaborator de seamă la elaborarea capitolelor legate de istoria orașului, în cartea *Monografia orașului Corabia*, tipărită în două ediții: în anii 2001 și 2007.

Aniversarea celor 70 de ani de viață și binecunoscuta-i onestitate, distincție și jovialitate îmi îngăduie să-i urez domnului prof. Petre Gherghe sănătate și să sper în colaborarea noastră și de acum înainte și ani mulți pe șantierul de la Sucidava!

*Prof. Mirela Cojoc,
Șef Serviciul Cultural, Primăria Corabia*